
《“我能行！”》情境探究型教案
（建议配套“《“我能行！”》情境探究型课件”使用）
一、教材分析
<一>教学目标
本课主要落实了课程标准中的以下内容：   
目标1: 能够说出自信的含义和表现。
目标2: 能够叙述自信与自负和自卑的区别。
    目标3: 学会正确地认识自我，对自己作客观的评价。走出自信的误区，不自负、不自卑。
<三>教学的重点和难点
教学重点：自信的含义
教学难点：自负、自卑、自信的区别 
二、学情分析
知识基础：由于青少年身心发展不成熟，认知水平所限，容易将自负与自信、自卑与虚心混淆。因此走出自信的误区有一定难度。
心理特征和思维品质：自信是自我能力的确信，而自卑、自负都源于对自己能力的错误估计。 
学习需求：现在，同学们正处于一个注重个性张扬的青春阶段，都渴望拥有一个自我的平台，充满自信心是必要的，但各种不适当的心理状态都会成为我们前进的绊脚石，让我们告别自卑、超越自负，走向自信，好好学习，快乐生活，做未来生活的强者，做自己命运的主宰。  
三、教学方法
根据初中学生的学龄特点和认识水平，主要采取了多媒体教学、情境探究、事例分析法、设置情景法、归纳总结法等教学方法，提高学生的学习兴趣，让学生在活动中得到认知和体验，发展学生的思维能力。
四、教学准备和教学手段
教师准备：教师同时要充分利用教材资源，充分挖掘和整合其他资源，制成多媒体课件。
学生准备：对自信的含义的认识是全课的基础，区别自负、自卑与自信；认识自信与成功的关系；掌握自信的方法等重要内容。
五、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生活动

	课堂导入
	李明的故事
人物介绍
李明是某中学2015届初三毕业生。
九年级上学期的一次语文考试结束了，李明考得很差，是班里的最后一名。他很痛心。
这次考试失败了，李明问自己：难道我真的不行吗？自己是不是和大学无缘了呢？
是不是自己什么都不行了呢？
李明发现自己能行。他告诉自己：我能行，我一定能行！他不断努力，取得了一个又一个进步。他充满信心地参加了2015年中考……
结果他中考成绩第一名，创造了一个奇迹！
成功的秘诀：我能行！
	思考、感悟、讨论，教师引导，导入新课。


	情境体验
	探究一：你有“我能行！”吗？
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请写出你的“我能行”
活动提示：
“我能行”，可以从学习、生活、体育、文艺、技能、人际关系等方面想。

	思考、讨论、总结发言。

	新知探究
	探究一：
也许你觉得我能行,只是还没有去做；
也许你觉得我能行,果然就能行；
也许你觉得我能行,可是还没有成功；
1.唱一首自己喜欢的歌
2.朗诵一篇文章
探究二：
介绍自己所了解的伟人、名人中自信者的故事，然后分组总结自信者在言谈、举止、为人处世方面的特点。
自信者的一些基本特征
1.能够了解自身的需求与渴望，懂得肯定自己和欣赏他人。
2.能够清楚、直接、坦诚、适当地表达自己真实的情感、态度和想法（不论肯定或否定）。
3.能够对自己的生活与选择负责，不盲从、不怨天尤人。
4.能够积极乐观地对待周围的事物。
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1、 自信一族
这种“我能行”的态度，就是自信。自信是对自身力量的确信，深信自己一定能做成某件事，实现所追求的目标。
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探究三：
一群动物举行比“大”竞赛。老牛走上擂台，台下一片呼声：“大！”大象登台表演，台下又一片欢呼：“大！”
青蛙看在眼里，很不服气，跳上一块巨石，鼓起肚皮，神采飞扬地高喊：“我大吗？”“不大！”传来一片嘲讽之声。　青蛙继续鼓肚皮，嘭的一声，肚皮破了。
青蛙至死也不知道它到底有多大。
议一议：你怎样看待青蛙的行为?
自卑的表现
课堂上不敢举手，不敢站起来发言。
不敢尝试自己没有绝对把握的事情。
不敢当众表达自己的看法。
不敢主动参加班级的活动。 
……………………
为什么会自卑？
自卑的人首先对自己不满：不满意自己的长相，不满意自己的状态，不满意自己的成绩等等。
　　因此往往表现为情绪消极、缺乏进取心、性格孤僻、悲观，有时还会以暴怒、忌妒、自暴自弃等形式表现出来。
探究四：你能举一个身边的自负者的事例吗?为自负的入画一幅像。
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探究五：
1.假如可以自愿调座位，你会选择什么位置？
2.当老师提出一个问题，答案你拿不准时，你会怎么办？
3.数学测验后，在老师公布成绩前，你会怎么样？
自负与自卑都是自信的误区。
自负的人自以为了不起，往往过高地估计自己，看不起别人，自以为是。
自卑的人轻视自己，往往看不到自己的能力，即使可以做得很好，也不敢尝试。
只有自信的人能够实事求是地看待自己，既能看到自己的优点，也能看到自己的缺点。
	思考、讨论并回答教师所提问题。

	心灵感悟
	奥巴马是美国首位黑人总统。他年少时曾因为肤色问题非常自卑。他消沉、放荡、逃学。中学时的他是每一位老师的噩梦，没有一个老师看好他。在大学他找回来了自尊自信，努力改变自己的人生。总统竞选获得成功，他的自信形象是吸引选民的重要因素。据悉，每次参加竞选前，他都在心里默念：“这次竞选，我一定能行！”      材料中为什么没有一个老师看好年少的奥巴马？
	思考：故事给我们的启示是什么？

	行为提升
	多媒体展示：
某校学生会组织演讲比赛，七年级的三位同学在台下准备着—梦云想：前面几个不是忘词就是死记硬背，我们班其他两位也不如我，冠军非我莫属！梦雨虽有点紧张，但她不断暗示自己不要担心，要相信自己一定会取得好成绩！梦菲紧张得手都凉了，心想：别人都很优秀，我胆小，声音也小，肯定不行。
根据三个人的心理活动，请你说说她们三个人各是什么心理。

	


六、课堂小结
[image: image5.png]<4t >

BULGEFR - RELGERY




七、当堂达标
1.王英经常对自己说：“我虽然个子不高，但也有许多优点，我是世界上独一无二的，我一定要加倍努力塑造更好的自我形象。”王英这是（   ）
A.自高自大的表现，不利于全面认识自己 
B.充满自信、欣赏自己、积极悦纳自我的表现
C.维护自己良好的外在形象，是自尊的表现
D.只看到自己的优点，看不到缺点，是自负的表现
答案：B

2.世界女子乒乓球单打冠军邓亚萍在赛场上总是有上乘的表现。而她自身却个子小，胳膊短，很不适合打乒乓球，可是她常说：“我相信我会取得比赛的胜利”。她取得成功的原因在于（   ） 
A.她很自信 
B.她比赛前经过刻苦训练 
C.她有优秀的教练 
D.她很自傲
答案：A
八、教学评价
成功之处
同学们的发言都很精彩，有很多值得我们好好思考的东西。
存在的问题
关于自负自卑导致失败的例子可以让学生课前去找资料准备。不然课堂上过分匆忙，学生一时可能想不起来。

